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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Thomas Mutze
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 31.07.2014

Mittel der Dorferneuerung

Im bayerischen Haushalt werden im Einzelplan 08 Mittel zur
Dorferneuerung ausgewiesen, dazu frage ich die Staatsre-
gierung:

1. Wofur wurden die Mittel zur Dorferneuerung in den letz-
ten funf Jahren genutzt (bitte nach Jahren und Projekten
unter Angabe der zuséatzlichen GAK- und EU-Mittel ge-
trennt auflisten)?

2. Fur welche MafRnahmen sind sie im aktuellen Doppel-
haushalt 13/14 vorgesehen (bitte nach Projekten unter
der Angabe der zusétzlichen GAK- und EU-Mittel auflis-
ten)?

3. Waren die Mittel zur Dorferneuerung auch fur den Riick-
bau von Geb&uden und Siedlungen, fiir die Schaffung
neuer Ortszentren und einer zentralen Nah-, Bildungs-
und Gesundheitsversorgung nutzbar, beispielsweise im
Bildungsbereich fur den Erhalt der értlichen Grundschule
und des ortlichen Kindergartens?

Antwort

des Staatsministeriums fur Erndhrung, Landwirtschaft
und Forsten
vom 27.08.2014

1. Wofur wurden die Mittel zur Dorferneuerung in den
letzten fiinf Jahren genutzt (bitte nach Jahren und
Projekten unter Angabe der zusatzlichen GAK- und
EU-Mittel getrennt auflisten)?

Mit den Dorferneuerungsmitteln werden die Dorfer und

landlich strukturierten Gemeinden vor dem Hintergrund der

aktuellen Herausforderungen, insbesondere des demogra-
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fischen Wandels und des Klimawandels, auf kinftige Erfor-

dernisse vorbereitet. Die Dorferneuerung dient der nach-

haltigen Verbesserung der Lebens-, Wohn-, Arbeits- und

Umweltverhaltnisse auf dem Lande, insbesondere der ag-

rarstrukturellen Verhéltnisse und stédtebaulich unbefriedi-

gender Zustande. Durch die Dorferneuerung sollen

— die ortlichen Rahmenbedingungen fir die Landwirtschaft
verbessert,

— das Bewusstsein fir die dorfliche Lebenskultur, den hei-
matlichen Lebensraum, die Nahversorgung sowie die Be-
reitschaft zur Zusammenarbeit in der Region vertieft,

— die 6konomischen, dkologischen, sozialen und kulturel-
len Potenziale der l&andlichen Raume gestarkt,

— die Innenentwicklung der Dérfer und der sparsame Um-
gang mit Grund und Boden gefordert,

— der eigenstandige Charakter landlicher Siedlungen und
die Kulturlandschaft erhalten sowie

— Beitrdge zum Klimaschutz, zur Energiewende und zur
Anpassung an den Klimawandel geleistet werden.

Die Dorferneuerung baut auf die aktive Mitwirkung der Bdr-
gerinnen und Burger bei der Erarbeitung gemeindlicher Ent-
wicklungsziele, bei der Vorbereitung, Planung und Ausfih-
rung ideeller und materieller MaRnahmen sowie auf deren
selbstverantwortliches Handeln auf doérflicher, gemeindli-
cher und ggf. auch tbergemeindlicher Ebene.

Gerade kleinere Gemeinden verfiigen oftmals nicht Uber
die personelle Ausstattung, das Fachwissen und die finanzi-
ellen Mdéglichkeiten, dringend nétige Entwicklungsprozesse
in die Wege zu leiten und erforderliche MaRhahmen umzu-
setzen. Hier bieten die Amter fur Landliche Entwicklung in
Kooperation mit freien Planungsbiiros den Gemeinden die
erforderliche fachliche, organisatorische, rechtlich gesicher-
te und finanzielle Unterstitzung. Zudem stehen auch in der
Dorferneuerung die Mdglichkeiten der Bodenordnung auf
der Grundlage des Flurbereinigungsgesetzes zur beschleu-
nigten Umsetzung von Infrastrukturvorhaben, Hochwasser-
schutzmafBnahmen und zur Grundbereitstellung zur Verfi-
gung.

Aktuelle fachliche Schwerpunkte sind insbesondere die
Innenentwicklung als Reaktion auf den demografischen
Wandel und den hohen Flachenverbrauch, die Schaffung at-
traktiver Lebensbedingungen durch gestalterische und funk-
tionale Verbesserungen an Gebauden, Stralen, Platzen,
Wegen und Gewassern, die Starkung des sozialen Zusam-
menhalts, z. B. durch die Férderung des ehrenamtlichen En-
gagements oder die Schaffung von Gemeinschaftshausern,
sowie die Sicherung der Nahversorgung, z. B. durch die Ini-
tiilerung und Foérderung von Dorfladen.

Grundlage fiir die Forderung sind die Dorferneuerungs-
richtlinien zum Vollzug des Bayerischen Dorfentwicklungs-
programms (DorfR).

Die angefragten Informationen sind aus folgenden zwei
Tabellen ersichtlich:
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Tabelle 1: Anzahl der Dorferneuerungen

Tabelle 4: Férdermittel in der Dorferneuerung®

*) einschlieBlich Férdermittel fiir InfrastrukturmaBnahmen zur
Dorf- und Gemeindeentwicklung

**) 2009-2011 zusatzlich Mittel aus dem Konjunkturpaket Il des
Bundes

2. Fur welche Manahmen sind sie im aktuellen Doppel-
haushalt 13/14 vorgesehen (bitte nach Projekten un-
ter der Angabe der zusatzlichen GAK- und EU-Mittel
auflisten)?

Die bereitgestellten Mittel werden fur die Vorbereitung, Pla-

nung und Ausfuhrung ideeller und materieller Malinahmen

gemaf Anlage zur DorfR eingesetzt. Die angefragte Liste
wirde wegen der grof3en Anzahl von Projekten (vgl. Tabel-
le 1 zu Frage 1) und MaRRnahmen, deren Ausfiihrung und

Abrechnung sich z. T. Uber mehrere Jahre erstrecken kann,

den Berichtsrahmen Uberlasten und einen erheblichen Ar-

beitsaufwand verursachen. Auch kénnen mehrere Maf3nah-

men pro Projekt und Jahr umgesetzt werden. So wurden im

HH-Jahr 2013 fur Gber 4.000 Dorferneuerungsmaf3nahmen

Fordermittel eingesetzt. Daher werden in den nachfolgen-

den Tabellen die in Frage 1 dargelegten Daten fir die Jahre

2013 und 2014 fortgeschrieben.

Tabelle 3: Anzahl der Dorferneuerungen

2013 2014"
Dorferneuerung nach dem 907 900
FlurbG
Vorhaben auRRerhalb von Ver- 239 250
fahren nach dem FlurbG
Summe 1.146 1.150

*) 2014 geschatzt

2008 2009 2010 2011 2012 Fordermittel (in Mio. Euro)
Dorferneue- 967 939 920 872 944 2013 2014*)
rungen nach Land 25,6 27,6
dem FlurbG EU 9.2 103
;/Sgéarﬁglr;) 85 184 252 241 239 GAK 198 215
von Verfahren Summe 54,6 59,4
nach dem *) einschlieBlich Fordermittel fir Infrastrukturmanahmen zur
FlurbG Dorf- und Gemeindeentwicklung
Summe 1.052 1.123 1.172 1.113 1.183 **) 2014 geschétzt
Tabelle 2: Férdermittel in der Dorferneuerung® Im Rahmen der derzeit rund 1.150 Dorferneuerungen wer-
Férdermittel (in Mio. Euro) den Mal3nahmen in 2.300 Dérfern mit rund 650.000 Biirge-
2008 2009 2010 2011 2012 rinnen und Burgern umgesetzt. Uber 700 Gemeinden, also
Land 37.0 26.5 24.9 20.0 23.0 rund ein Drittel der bayerischen Gemeinden, profitieren der-
EU 73 14.1 156 15.0 156 ;eit von der Dorfgrneuerung. Mit den F('jrq?rmitteln werden
GAK**) 22,4 242 254 174 175 jahrlich rd. 150 Mio. € unmittelbare Investitionen ausgelost.
Summe 66’7 64’8 65’9 61’4 56‘1 Wie eine wissenschaftliche Untersuchung des ifo-Instituts

bestatigt hat, I6sen die eingesetzten Férdermittel insgesamt
sogar das 7-Fache an Investitionen aus. Die Dorferneue-
rung starkt damit insbesondere die regionale Wirtschaft und
erhalt bzw. schafft Arbeitsplatze im landlichen Raum.

3. Waren die Mittel zur Dorferneuerung auch fiir den
Ruckbau von Gebauden und Siedlungen, fir die
Schaffung neuer Ortszentren und einer zentralen
Nah-, Bildungs- und Gesundheitsversorgung nutz-
bar, beispielsweise im Bildungsbereich fiir den Erhalt
der ortlichen Grundschule und des ortlichen Kinder-
gartens?

Zu den Schwerpunkten der Dorferneuerung gehort seit vie-

len Jahren die Innenentwicklung. Durch das Boden- und

Gebaudemanagement, die Verbesserung der Verkehrsver-

haltnisse, die Schaffung dorfgerechter Dorfzentren, 6ffent-

licher und birgerschattlicher Einrichtungen zur Férderung
der Nahversorgung, der Dorfgemeinschaft und der Dorfkul-
tur in den landlichen Ortschaften und weiterer Mal3nahmen

im 6ffentlichen und privaten Bereich werden die Ortszentren

aktiviert und der sparsame Umgang mit Grund und Boden

gefordert. Die Mittel kénnen in Gemeindeteilen mit i.d.R.

nicht mehr als 2.000 Einwohnern eingesetzt werden, um die

Dérfer und landlich strukturierten Gemeinden auf kinftige

Erfordernisse vorzubereiten.

Eine direkte Forderung von Bildungs- und Gesundheits-
einrichtungen aus Mitteln der Dorferneuerung scheidet aller-
dings aus, da die Forderung derartiger Einrichtungen nach
anderen Programmen erfolgt oder zu den Pflichtaufgaben
der Gemeinden zahilt.



